

Opinion

Forum
上证论坛

把货币政策宽松与否与放贷的多少划上等号,以为紧信贷就能矫枉过正,是一种认识上的误区。要想把握好下半年货币政策的“微调”方向、力度,不仅要重视源头上的货币投放,还要关注银行信贷扩张的货币乘数效应。适度宽松的货币政策,既有保增长的主观因素,也有外汇储备增加的被动因素,不妨考虑外汇储备瘦身、围堵截热钱、利率市场化等可能的路径。

把握政策“微调”需要澄清几点误区



自央行二季度货币政策执行报告发布以来,社会各方强烈关注货币政策的“微调”。比较集中的观点认为,上半年货币政策过于宽松,下半年适度宽松的货币政策基调不能变,但必须微调,于是7月新增人民币贷款急速降至3455亿元的局面,就被理解为可以将货币政策宽松与否与放贷的多少划上等号。

很显然,上述观点对于货币政策的理解,步入了误区。

要正确理解我国的货币政策,笔者以为,必须从两个方面入手。其一,基础货币方面,受外汇储备的影响较大。由于我国执行的是强制结汇制度,企业和居民收到的外汇均需由商业银行结汇,最终则是由央行执行基础货币对冲。虽然新的外汇管理条例对强制结汇有所松动,但这一政策还是被严格执行。也就是说,多增加一美元的外汇储备,央行就必须投放与之对应的人民币对冲外汇占款。如是,2005年6月我国外汇储备7000亿美元,对应的M2余额为2757万亿元。到了2007年底,外汇储备激增至15万亿美元以上,M2余额则达到40万亿元,两者的正相关性极强。

其二,货币乘数方面,则受银行放贷冲动的影响。上半年天量信贷投放的直接后果,就是货币乘数的扩张。央行数据显示,6月末货币乘数为4.59,分别比上年同期和第一季度末高0.75和0.32。由此,6月末人民币贷款余额37.7万亿元,同比增长34.4%,正好对应了广义货币供应量M2余额56.9万亿元,同比增长28.5%。上述放大效应,往往被理

解为过度宽松货币政策的源头,明显是曲解了货币投放的应有之义。

由此,适度宽松的货币政策就不难理解了。一方面,日益增长的外汇储备,不断被央行投放的货币所对冲,导致了基础货币的供给被动增加。另一方面,在商业银行的放贷冲动下,上述货币转化为贷款,从而进入实体经济的循环体系。因此,简单把适度宽松的货币政策等同于放贷,不免以偏概全。

要想把握好适度宽松的货币政策的方向、力度,不妨考虑以下路径。

首先,外汇储备要瘦身。央行数据显示,6月末,国家外汇储备余额为21316亿美元,同比增长17.84%。上半年国家外汇储备增加1856亿美元,意味着央行至少要投放1.2万亿元的基础货币。如果再以上半年货币乘数匡算,大致增加的货币供给为55万亿元。简单计算表明,仅仅是新增的外汇储备,就增加了M2的10%左右,对适度宽松的货币政策的影响不言而喻。如果说外汇储备能够瘦身,那么央行就不必投放相应的基础货币,整个社会的货币供给也会相应减少。关于这一点,自金融危机爆发以来,似乎看到了一点苗头。上半年外汇储备同比少增950亿美元,其中累计贸易顺差969.4亿美元,下降1.3%,净减少13亿美元。

其次,对热线要围追堵截。根据外管局公布的数据,今年上半年我国《国际收支平衡表》(BOP),我国国际收支经常项目、资本和金融项目呈现“双顺差”,国际储备继续增长,但经常账户顺差显著下降,资本和金融项目盈余由负转正,同时仍然大幅下降,以便更好发挥其在保增长的积极作用。

(作者系中国银行私人银行(深圳)投资顾问)

从货币政策之争看经济真实复苏的障碍

◎周子勋

在日前的“金融危机对全球经济影响专题讲座”上,德意志银行首席经济学家诺贝特·沃尔特教授表示,中国经济是相对健康的,但必须关注流动性过剩问题。他预计今年秋季,中国央行将上调存款利息或提高银行存款准备金率。

在上半年经历了一轮天量的信贷狂飙之后,央行和银监会等多个部门都表示了对流动性过剩带来的通胀风险的担忧。近日银监会下发的《关于完善商业银行资本补充机制的通知》(征求意见稿)指出,如果商业银行持有其他银行的次级债,需要从该银行的附属资本中全数扣减。银监会的监管举措,让调控的趋势日渐明朗。

按早几天前央行副行长、全国人大财政经济委员会副主任委员吴晓灵提出的意见,对当前银行信贷的流动性过剩,实际上是需要反思的,自从上次亚洲金融危机以后,近十年来发展都表明,中国的经济问题很大程度上是自己的问题,而不是金融危机的直

接结果。前几年高速增长的中国经济也需调整,而强刺激政策和信贷扩张,只会在今后进一步加剧结构失衡。

自从我国实施了巨额的经济刺激计划以来,股市和房地产市场高歌猛进,而实体经济基本面却始终没有大的改善,民营资本获得投资的渠道继续萎缩。这两个截然不同的差异对我国经济的真实复苏形成了巨大障碍。

从国家统计局公布的数据看到,7月,中国规模以上工业增加值同比增长10.8%,环比6月份增速略高0.1个百分点,低于市场预期的11.5%;城镇固定资产投资则从6月份的年同比增长33.6%(年初至今)放缓至32.9%,弱于市场预期的34.0%。工业增加值的增速放缓说明基础依然有待加强。而固定资产投资增速出现今年以来的首次放缓。

而更值得关注的是,7月重工业增加值增长连续第二个月快于轻工业。这说明我国的经济活跃程度在加快,同时也显示重工业化倾向将会加快,这对于当前急需大量投资的诸如保障性住房、农村基础设施、水利、教育、医疗等领域的中央投资民生项目,将

(作者系财经评论员,现居北京)

接结果。前几年高速增长的中国经济也需调整,而强刺激政策和信贷扩张,只会在今后进一步加剧结构失衡。

会形成一个巨大的挤出效应。笔者以为,这是当前我国经济发展当中需要密切注意的问题。

从整个上半年的经济复苏形势来看,占据绝大部分投资的国有企业效益并不乐观,营业收入和利润总额两项指标7月分别比6月下降7.2%和2%,显示出我国目前的整个实体经济复苏基础缺乏真正的推动力。在国有企业复苏出现波动时,中小企业的融资难变得越来越突出。有报道称,目前上海、温州、深圳三地民间地下拆借利率已从月息6分上升至最高月息10分。

在全球经济没有找到新的增长引擎之前,经济复苏注定是脆弱的,本轮经济的快速回升,本质是流动性堆积之下的回升,而非实体经济层面出现真正的好转。而在政府保增长的局面下,对货币政策的争论都让位于经济增长这个大前提。所以,年内上调利率的可能性在进一步缩小,随着银行资本充足率要求的提高,也降低了上调准备金率的必要性。

而更值得关注的是,7月重工业增加值增长连续第二个月快于轻工业。这说明我国的经济活跃程度在加快,同时也显示重工业化倾向将会加快,这对于当前急需大量投资的诸如保障性住房、农村基础设施、水利、教育、医疗等领域的中央投资民生项目,将

(作者系财经评论员,现居北京)

接结果。前几年高速增长的中国经济也需调整,而强刺激政策和信贷扩张,只会在今后进一步加剧结构失衡。

会形成一个巨大的挤出效应。笔者以为,这是当前我国经济发展当中需要密切注意的问题。

从整个上半年的经济复苏形势来看,占据绝大部分投资的国有企业效益并不乐观,营业收入和利润总额两项指标7月分别比6月下降7.2%和2%,显示出我国目前的整个实体经济复苏基础缺乏真正的推动力。在国有企业复苏出现波动时,中小企业的融资难变得越来越突出。有报道称,目前上海、温州、深圳三地民间地下拆借利率已从月息6分上升至最高月息10分。

在全球经济没有找到新的增长引擎之前,经济复苏注定是脆弱的,本轮经济的快速回升,本质是流动性堆积之下的回升,而非实体经济层面出现真正的好转。而在政府保增长的局面下,对货币政策的争论都让位于经济增长这个大